

Atelier civic 9

Școala Gimnazială nr. 2, Cartojani, județul Giurgiu

La Cartojani am organizat unul dintre cele mai productive ateliere civice din actuala campanie CRPE, alături de peste 25 de elevi de școală generală și membri ai corpului de profesori. Am discutat despre educație civică și despre cum se pot implica elevii în a îmbunătăți ceea ce ei consideră necesar la nivelul școlii și comunității lor, despre problemele de mediu de la nivel local (nevoia de mai multe coșuri de gunoi, parcuri amenajate și selectare colectivă), nevoia de campanii anti-violență și anti-bullying, despre școli dotate și în mediul rural (laboratoare, cantină, PC-uri performante) sau despre importanța concursurilor școlare.

Am împărțit aceste nevoi între ce pot face elevii direct, cu ajutor minim din partea profesorilor sau administrației locale, dar și cum își pot scrie un plan de acțiune pentru a aduce această problemă la nivelul administrației locale sau școlii. Am discutat și despre alegeri și cum decizia publică (fie locală, națională sau europeană) are un impact major la nivel comunității.

Nevoi identificate în/pentru comunitate

La nivel de școală	La nivel de comunitate
Laborator modern de informatică (PC-uri moderne, VR)	Pistă pentru biciclete
Loc amenajat pentru relaxare	Parcuri amenajate
Scaune comode și bănci moderne	Coșuri de gunoi
Cantină școlară	Canalizare
Concursuri la nivelul școlii și comunității (fotbal, șah)	Renovare stadion
Laboratoare de biologie, fizică și chimie	Bibliotecă modernă
Cabinet medical în școală	Trotuare curate
Dulap pentru fiecare elev	Bazin de înot
Sală de sport	Sală de jocuri video
Coșuri de gunoi și colectare selectivă	Sală de spectacole

Soluții și acțiuni propuse de elevi

- Organizarea de concursuri școlare periodice (fotbal, șah) și stabilirea unui calendar la nivel de școală și comunitate.
- Renovarea stadionului din localitatea pentru practicarea sporturilor (acțiune de ecologizare coordonată de elevi și transmiterea de petiții către administrația locală pentru întreținerea stadionului).
- Amenajare loc de relaxare pentru elevi în interiorul școlii.
- Desfășurarea unei campanii pentru un laborator modern de informatică (unități PC moderne, dispozitive VR). Echipa de elevi ce a ales această acțiune și-au structurat activitatea prin consultarea tuturor colegilor și strângerea de semnături, împărțirea de pliante pentru atragerea atenției asupra nevoii, crearea unei pagini social media și chiar transmiterea unei petiții către administrația locală.
- Campanie inițiată de elevi privind colectarea selectivă – crearea de afișe, regulament, coșuri pentru strângerea gunoiului reciclabil. Elevii și-au propus un concurs la nivelul școlii și premiarea clasei cu cele mai multe reciclabile colectate.

- Simularea unor modele de funcționare a administrației publice locale sau instituțiilor Uniunii Europene.

Acțiuni civice desfășurate de elevi

La școala din Cartojani s-au desfășurat trei acțiuni civice ulterior organizării atelierului civic la care au participat în mod direct 116 elevi. Acțiunile civice au inclus **activități tip voluntariat** (pentru ecologizare și plantare pomi), de **interacțiune cu administrația publică locală** (petiție pentru oferirea de suport în acțiunile de ecologizare și plantare pomi – echipament individual, echipament colectare deșeuri), **campanie de consultare elevi** (pentru organizare de activități comune) și **organizarea de concursuri școlare** (fotbal și șah).

“Iarba verde de acasă”

Acțiunea civică 1 – “Iarba verde de acasă” a constat în ecologizare zonei stadionului și a perimetrului de străzi din zona școlii. Elevii, împărțiți în 5 echipe, au reușit nu doar să protejeze mediul, dar și să demonstreze că implicarea lor poate contribui la schimbări semnificative la nivelul comunității și, prin organizare, au capacitatea de a schimba multe lucruri în bine. Acțiunea civică a presupus și interacțiunea cu administrația locală pentru a primi sprijinul necesar de echipamente.

“Școala noastră face sport”

Acțiunea civică 2 – “Școala noastră face sport” a presupus organizarea de concursuri școlare (fotbal și șah) la nivel de comunitate. O echipă de voluntari a fost creată pentru a se ocupa în mod regulat de organizarea de activități sportive. Voluntarii au transmis petiții către Consiliul de Administrație al Școlii pentru a propune un calendar de activități sportive și a le include inclusiv în perioadă de desfășurare a Școlii Altfel.

Acțiunea civică 3 – “Mai mult verde în curtea școlii” a presupus plantarea a 50 de pomi fructiferi în curtea școlii unde au beneficiat și de educație pentru mediu.